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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (I pkt)
Na zdjeciu mikroskopowym zaznaczono strzaltkami komoérki pewnej ludzkiej tkanki.
Maja one walcowaty ksztalt i tworzg charakterystyczna, pojedyncza warstwe.
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Na podstawie: https://opentextbc.ca/anatomyandphysiology

Wybierz sposrod A-D i zaznacz rodzaj tkanki, ktora tworzg opisane komorki.

A. thuszczowa B. nerwowa C. laczna podporowa D. nabtonkowa

Zadanie 2. (3 pkt)

Uktady narzadéw pelnia w organizmie czlowieka rozmaite funkcje. Kazdy z nich jest
utworzony z okreslonych narzadow zbudowanych z tkanek, w sktad ktérych wchodza
wyspecjalizowane komorki.

a) Uzupeknij tabele — wpisz w odpowiednich wierszach liter¢ (A-E), ktéra oznaczono
nazwe komorki charakterystycznej dla wymienionego ukladu, i cyfre (1.-5.), ktéra
oznaczono funkcje tego ukladu.

Nazwa komorki Funkcja ukladu

A. neuron 1. ochrona narzadéw i funkcja podporowa
B. leukocyt 2. wchtanianie produktow trawienia

C. enterocyt 3. przewodzenie impulséw nerwowych
D. spermatocyt 4. obrona organizmu przed patogenami

E. osteoblast 5. wytwarzanie komorek rozrodczych

Uklad K"V“V“;f:l‘:dvzlclg‘:;?ca Funkcja ukladu
krwiono$ny
pokarmowy
szkieletowy
Nerwowy

Strona 2 z 19
MBI_1P
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b) Wypisz sposrod A-E nazwe¢ komorki, ktora ma zdolnos¢ do podzialu mejotycznego,
i okresl efekt tego podziahu.

NaZWa KOMOTKI: .ottt

Efekt podzialu mejotyCznego: ... .o.viiii i e

Zadanie 3. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment uktadu ruchu cztowieka.

obojczyk
topatka

gtowa kosci ramiennej
_ 8ciegno dtugiej gtowy miesnia
Sciegno krotkiej glowy miesnia

brzusiec migsnia
dwugtowego ramienia

Na podstawie: http://www.sport-med.pl

a) Podaj nazwe tkanki, z ktorej zbudowany jest brzusiec, oraz nazwe tkanki, z ktorej
zbudowane s Sciegna miesnia dwuglowego.

53 w748 3 (L oL

SCICEINA ..ottt ettt et eeean

b) Wybierz sposréd A-D i zaznacz rodzaj stawu utworzonego przez glowe koSci
ramiennej i lopatke.

A. kulisty B. siodetkowy C. zawiasowy D. obrotowy

¢) Wymien nazwy kosci wchodzacych w sklad obreczy konczyny gornej czlowieka.

. Nr zadania 1. 2a) 2b) 3a) 3b) 3¢)
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (2 pkt)

Kiedy czltowiek odczuwa zimno, w jego skoérze kurczg si¢ migsnie przywltosowe,
co si¢ przektada na podniesienie mieszka wlosowego i wyprostowanie wlosa, objawiajace si¢
tzw. gesig skorka. To zjawisko jest pozostatoscig ewolucyjng po przodkach cztowieka, ktorzy
stroszyli sier§¢ na skutek zimna. Obecnie nie odgrywa ono znaczacej roli w ochronie przed
utratg ciepta.

Na schemacie przedstawiono budowe powtoki ciata cztowieka.

} naskorek

wios gruczot tojowy

skéra
wiasciwa
warstwa
gruczot podskérna
potowy
cebulka wiosa / brodavlka migsien grupy komérek
wiosa przywiosowy ttuszczowych

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 1996.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-2.

Pojawienie si¢ gesiej skorki u cztowieka to odruch

wytwarzang przy udziale kory mozgowe;j

A. | warunko ; 5 | 1. :
WY poniewaz na skutek zimna.

jest
B. | bezwarunkowy, | reakcja | 2, | odziedziczona po przodkach.

b) Okresl, w jaki sposéb warstwa podskorna chroni organizm czlowieka przed utrata
ciepla.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono uktad krwiono$ny cztowieka.

Zyta gtéwna gorna

aorta

naczynia wiosowate

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i roznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008.

a) Uzupeknij przedstawiony schemat — wpisz w wyznaczone miejsca wlasciwe nazwy
elementow ukladu krwionosnego czlowieka wybrane sposréd wymienionych.
prawy przedsionek lewy przedsionek prawa komora lewa komora

tetnica plucna zyta plucna

b) Ocen, czy prawdziwe jest stwierdzenie: ,,Wszystkie zyly wystepujace w organizmie
czlowieka transportuja krew odtlenowang”. Odpowiedz uzasadnij.

. Nr zadania 4a) 4b) 5a) 5b)
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z biologii
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Zadanie 6. (I pkt)
Na rysunkach przedstawiono trzy mozliwe sposoby potagczen wilosowatych naczyn
krwiono$nych wystepujace w organizmie cztowieka.

zyta "
, = : tetnica —* -«i‘ﬂ \”’ — tetnica
A B
tetnica

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 1996.

Uzupelnij ponizsze zdania — wybierz wlasciwe rysunki i wpisz ich oznaczenia literowe
(A—C) w wyznaczone miejsca.

Sie¢ naczyn wlosowatych w ptucach ma postaé, ktora przedstawiono na rysunku ......... .
Naczynia krwionos$ne jelita cienkiego i watroby kontaktuja si¢ ze sobg tak, jak pokazano
narysunku ............ . Sie¢ naczyn krwiono$nych budujaca kigbuszki nerkowe obrazuje

rysunek ............ .

Zadanie 7. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono zmiany w obrgbie klatki piersiowej podczas wdechu i podczas
wydechu.

powietrze " gy DOWiEHZE

2

wdychane wydychane

\ ';\- "WYDECH

Na podstawie: N.A. Campbell i inni, Biologia, Poznan 2012.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zmian objetosci klatki piersiowej czlowieka
podczas wdechu i wydechu sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1 Objetos¢ klatki piersiowej zmienia si¢ dzigki skurczom migsni Pl F
" | migdzyzebrowych i przepony.

) Podczas wydechu objetos¢ klatki piersiowej ulega zmniejszeniu, gdyz Pl F
" | przepona si¢ kurczy i unosi.

3 W czasie wdechu skurcz migsni miedzyzebrowych unosi zebra i objetos¢ Pl F
" | klatki piersiowej si¢ zwigksza.
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Informacja do zadan: 8.19.

W klatce piersiowej cztowieka wystepuje 12 par Zeber. Zebra tacza si¢ z kregami kregostupa
za pomocg stawow, natomiast w przedniej czesci wigkszos¢ zeber jest potgczona z mostkiem
za pomocg tkanki chrzestne;j.

Praca klatki piersiowej, powodujgca wentylacj¢ ptuc, jest czynno$cia w zasadzie niezalezng
od woli, wykonywang automatycznie. Ruchami oddechowymi kieruje uktad nerwowy poprzez
osrodek oddechowy, znajdujacy si¢ w rdzeniu przedtuzonym. Zostaje on pobudzony,
gdy we krwi wzrasta stezenie COx.

Na rysunku przedstawiono budowe klatki piersiowej cztowieka.

Na podstawie: http://morehealthy.ru/material/stroenie-osobennosti-i-tipy-grudnoi-kletki-cheloveka-3486.html

Zadanie 8. (2 pkt)

a) Na podstawie rysunku i przedstawionych informacji uzupelnij zdania dotyczace
budowy Kklatki piersiowej czlowieka — wpisz w wyznaczone miejsca cyfry okreslajace
liczbe par poszczegolnych rodzajow zeber.

Z mostkiem za pomocg tkanki chrzgstnej potaczonych jest bezposrednio ........... par zeber,
zwanych zebrami wtasciwymi. Kolejne ........... pary laczg si¢ chrzastkami z ostatnimi zebrami
wlasciwymi, a ostatnie ........... pary to tzw. zebra wolne, ktére koncza si¢ swobodnie

w powtokach ciata.

b) Wykaz zwigzek miedzy polaczeniem zeber z mostkiem i ze sobg za pomoca tkanki
chrzestnej a ruchami oddechowymi klatki piersiowej czlowieka.

. Nr zadania 6. 7. 8a) 8b)
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (I pkt)

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, w jaki sposob zwi¢kszony wysilek
fizyczny wzmaga intensywno$¢ ruchow oddechowych klatki piersiowej. W odpowiedzi
uwzglednij mechanizm tego procesu.

Zadanie 10. (2 pkt)

Zotadek jest najszerszym odcinkiem przewodu pokarmowego cztowieka. Z zewnatrz otacza go
btona surowicza zwana otrzewna. Pod nig znajduje si¢ blona mig¢sniowa zbudowana z widkien
mig$niowych gladkich. Wnetrze zotadka wysciela blona $luzowa bogata w gruczoly
wytwarzajace $luz i gruczoly produkujace sok zotadkowy, ktory skltada si¢ m.in. z kwasu
solnego 1 enzymoOw (pepsyny i lipazy).

a) Okresl, jaka funkcje pelnia skurcze miesni gladkich obecnych w S$cianie Zoladka
w sytuacji, gdy znajduje si¢ w nim pokarm.

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zoladka sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Kwas solny zawarty w soku zolagdkowym denaturuje bialtka. P | F
) Pod wptywem enzymow soku zotadkowego zachodzi trawienie gldwnie P | F
| weglowodanow.
Sluz chroni $ciany zotadka przed drazniacym dziataniem soku
3. |. P | F
zotadkowego.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Witamina Bi2 jest uwalniana z pozywienia pod wptywem dziatania pepsyny 1 kwasu solnego.
Nastepnie czasteczki witaminy Bi2 tworzg kompleksy ze specjalng glikoproteing wytwarzang
przez komorki okladzinowe zolgdka, co utatwia ich wchlanianie z jelita cienkiego.
Z jelita cienkiego witamina B2 jest transportowana do szpiku kostnego i watroby, a stamtad —
do innych tkanek.

Na podstawie: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 2013.

a) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zrdédel i wchlaniania witaminy Bi: sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Witamina B2 wystepuje gtéwnie w pokarmach pochodzenia roslinnego. P | F

2. | Witamina Bi2 jest wchtaniana w jelicie cienkim do naczyn limfatycznych. | P | F

Usunigcie zotagdka moze skutkowa¢ wyczerpaniem si¢ zapasow

witaminy Bi2 zmagazynowanych w watrobie. P F

b) Podaj przyklad objawu niedoboru witaminy B1; zwiazany z funkcjonowaniem ukladu
krwiono$nego czlowieka.

Zadanie 12. (2 pkt)

Indeks glikemiczny (IG) to wskaznik, ktoéry informuje o tym, jak gwattownie 1 na jak dtugo
po spozyciu danego produktu wzrasta st¢zenie glukozy we krwi. Pokarmy o takiej same;j
zawartosci weglowodanéw moga mie¢ rozny wplyw na poziom cukru we krwi (glikemig).
Spozywanie produktow o wysokim IG poczatkowo skutkuje szybkim wzrostem stezenia
glukozy we krwi, ale potem ten poziom gwattownie spada. Po spozyciu produktow o niskim
IG nastepuje powolny wzrost stezenia glukozy we krwi, a nastepnie — powolny spadek jej
stezenia we krwi.

a) Okresl, po spozyciu ktorego z produktow — o wysokim IG czy o niskim IG — szybciej
wystapi uczucie glodu. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac mechanizm pobudzania
osSrodkow glodu i sytosci.

b) Wybierz sposrod A-D i zaznacz nazwe hormonu, ktory przyspiesza wychwytywanie
glukozy obecnej we krwi przez komorki mie¢sni poprzecznie prazkowanych.

A. glukagon B. insulina C. adrenalina D. kortyzol
. Nr zadania 9. 10a) | 10b) | 11a) | 11b) | 12a) | 12b)
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe¢ nerki cziowieka. Strzalkami oznaczono kierunek
przeptywu krwi i moczu.

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 1996.
a) Podaj nazwy naczyn krwionosnych oznaczonych literami A i B.
A B.

b) Uporzadkuj zaznaczone na schemacie struktury A, B i C wedlug rosngcego stezenia
mocznika w plynach ustrojowych, ktére w nich przepltywaja.

Zadanie 14. (1 pkt)

Uktad odpornosciowy zapewnia organizmowi obron¢ przed roéznymi czynnikami,
np. substancjami toksycznymi, wirusami, bakteriami, komoérkami nowotworowymi.
Zwalczanie takich czynnikow, po ich rozpoznaniu, odbywa si¢ w rézny sposob.

Okresl rodzaj odpornosci wyrazanej przez organizm czlowieka w wyniku reakcji
przedstawionych w tabeli. Wpisz znak ,,+” w odpowiednie pola tabeli.

Odpornos¢ Odpornos¢

Reakcja organizmu . . .
nieswoista swoista

kichanie, kaszel

wytwarzanie przeciwciat

niewybiorcze pozeranie komorek przez makrofagi
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Zadanie 15. (1 pkt)

W przypadku, gdy cigzarna matka majaca grupe krwi Rh— wytwarza przeciwciata skierowane
przeciwko antygenom D wlasnego ptodu majacego grupe krwi Rh+, moze dojs¢ do konfliktu
serologicznego. Przeciwciala anty-Rh przenikaja wowczas przez tozysko do krwiobiegu ptodu
1 uszkadzajg jego czerwone krwinki, co jest przyczyna choroby hemolityczne;.

Wyjasnij, dlaczego choroba hemolityczna nie wystapi w przypadku, gdy matka ma grupe
krwi Rh+, a jej dziecko ma grupe¢ krwi Rh—.

Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono hormonalng kontrole gospodarki wapniowej w organizmie
cztowieka. Cyframi 1 i 2 oznaczono poziom wapnia we krwi, a literami X i Y — hormony

kontrolujace ten poziom.
{ Y ™
- x {?\/

| Sl &
tarczyca Zmniejszenie Zmniejszenie odktadanie

\ absorpcji wapnia wchianiania wapnia wapnia
4 ‘_/

POZIOM WAPNIA WE KRWI

2

e 5 przytarczyce
N 2
wzrost absorpcji wzrost _ uwalnianie
wapnia wchtaniania wapnia  wapnia

X

Na podstawie: Biologia. Jednos¢ i roznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008.

Wybierz sposrod A-D i zaznacz odpowiedz, w ktérej oznaczeniom cyfrowym i literowym
na schemacie przyporzadkowano wlasciwe opisy.

A. 1 —niski, 2 — wysoki, X — parathormon, Y — kalcytonina
B. 1 — wysoki, 2 —niski, X — parathormon, Y — kalcytonina
C. 1 —wysoki, 2 —niski, X — kalcytonina, Y — parathormon
D. 1 —niski, 2 — wysoki, X —kalcytonina, Y — parathormon

. Nr zadania 13a) | 13b) 14. 15. 16.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 11 z 19
MBI_1P



Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 17. (1 pkt)

Narzady zmystow dzigki obecnosci w nich odpowiednich receptorow sg zdolne do odbierania
réznego rodzaju bodZcoéw i do przeksztalcania ich w impulsy nerwowe.

Kazdemu z wymienionych narzadow zmyslow (A-C) przyporzadkuj jeden rodzaj
odbieranego bodZca wybrany sposrod 1.—4.

1. chemiczne
2. termiczne

3. mechaniczne
4. Swietlne

A. narzad stuchu: ............ B. narzad smaku: ............ C. narzad wzroku: ............

Zadanie 18. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wyniki badania audiometrycznego trzech pacjentéw: styszacego
prawidtowo, z ghuchota catkowita oraz z gluchotg czgsciowa.

Czestotliwos¢ [Hz]
125 250 500 1000 2000 4000 8000 16000
| | | | I 1 | |

.—.—‘-.___‘___.H

norma stuchu

czesciowa
gluchota

Prég styszenia [dB]

100 =
110 |= catkowita gluchota

Na podstawie: http://poradniklaryngologii.pl/?page id=16

a) Na podstawie schematu opisz, na czym polega czesciowa gluchota badanego pacjenta.
W odpowiedzi uwzglednij czestotliwos¢ dzwiekow.
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b) Wybierz sposrod A-D i zaznacz element budowy ucha zawierajacy komorki zmystowe
przeksztalcajace bodZce dzwiekowe w impulsy nerwowe.

A. §limak B. kosteczki stuchowe C. kanaty potkoliste  D. jama bgbenkowa

Zadanie 19. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono tuk odruchowy, czyli drogg, jaka przebywa impuls nerwowy
podczas reakcji odruchowe;.

istota biata

strona grzbietowa
rdzenia kregowego

;'_._,.-—-— istota szara

strona brzuszna
rdzenia kregowego

Na podstawie: http://www.examnnotes.com/Physiology/images/reflexaction.jpg

a) Zaznacz Kkierunek przeplywu impulséw nerwowych w przedstawionym luku
odruchowym. Dorysuj grot strzalki do kazdego z odcinkow znajdujacych sie
na rysunku.

b) Wybierz sposrod A—C i zaznacz nazwe neuronu oznaczonego na schemacie literg X.

A. neuron ruchowy B. neuron posredniczacy C. neuron czuciowy
Nr zadania 17. 18a) | 18b) | 19a) | 19b)
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator | Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (1 pkt)

Przemieszczanie si¢ impulsu w btonie komérkowej neuronu polega na przesuwaniu si¢ fali
depolaryzacyjnej wzdhuz btony komodrkowej (impuls ma charakter elektryczny).

Na rysunku przedstawiono przekazywanie impulsu nerwowego w synapsie miedzy sasiednimi
neuronami.

szczelina
synaptyczna btona postsynaptyczna

btona presynaptyczna

impuls Ce—= ® -~ impuls

pecherzyki presynaptyczne

z neuroprzekaznikiem receptory w bionie

postsynaptycznej
Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 1996.

Na podstawie przedstawionych informacji okres$l réznice miedzy przemieszczaniem si¢
impulsu nerwowego w synapsie a przemieszczaniem si¢ impulsu nerwowego w blonie
komoérkowej neuronu. W odpowiedzi odnies si¢ do obydwu struktur.

Zadanie 21. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono wyniki badan stezenia progesteronu we krwi pewnej kobiety podczas
prawidtowo przebiegajacej cigzy.

Tydzien ciazy Stezenie progesteronu we krwi [ng/ml]
4 22
10 30
16 48
22 65
28 91
34 135
40 166

a) Sformuluj wniosek na podstawie analizy danych przedstawionych w tabeli.
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b) Wybierz sposrod A-D i zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Badanie poziomu progesteronu wykonane w drugim trymestrze cigzy pozwala ocenié
funkcjonowanie

A. ciatka z6ltego. B. jajnika. C. lozyska. D. ciatka biatawego.

¢) Podaj jeden przyklad znaczenia odpowiedniego poziomu progesteronu w organizmie
matki dla prawidlowego przebiegu cigzy.

Zadanie 22. (2 pkt)

DNA zbudowany jest z czterech rodzajow nukleotydow réznigcych sie jedynie zasadami
azotowymi. Zasady — adenina (A) i tymina (T) oraz cytozyna (C) i guanina (G) — tworza pary
zasad komplementarnych.

Wybierz sposrod A-D i zaznacz dwa prawidlowe stwierdzenia dotyczace zawartosci zasad
azotowych w prawidlowej dwuniciowej czasteczce DNA organizméw eukariotycznych.

A. Czasteczek adeniny i tyminy jest w czasteczce DNA tyle samo, ile czasteczek cytozyny
1 guaniny.

B. Laczna liczba czasteczek adeniny i guaniny jest w czasteczce DNA taka sama jak liczba
czasteczek tyminy i cytozyny.

C. W czasteczce DNA liczba czasteczek adeniny moze by¢ inna niz tyminy, a cytozyny — inna
niz guaniny.

D. W czasteczce DNA jest taka sama liczba czasteczek adeniny jak liczba czasteczek tyminy,
a liczba czasteczek cytozyny — taka sama jak guaniny.

Zadanie 23. (2 pkt)
W czasteczce DNA jedna ni¢ jest nicig kodujaca, a druga — matrycowa.

a) Uzupelnij tabel¢ — zapisz kolejnos¢ nukleotydow w czgsteczce mRNA powstalej
na drodze transkrypcji nici matrycowej tego fragmentu DNA.

Fragment nici kodujacej DNA ATG TTA CTA GAC

Fragment nici mRNA

b) Okresl role mRNA w procesie biosyntezy bialka.

. Nr zadania 20. 21a) | 21b) | 2l¢) 22. 23a) | 23b)
Wypelnia  ['Viaks. liczba pkt 1 1 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (3 pkt)

Grupy krwi uktadu ABO cztowieka sa warunkowane przez gen majacy trzy allele: F, I® oraz i.
Kobieta majaca grupe krwi AB 1 meZczyzna majacy grupe krwi B maja dziecko, ktore ma grupe
krwi A.

a) Zapisz genotypy tych rodzicow, stosujac podane oznaczenia alleli genu.

Genotyp matki: ...............cceeee Genotyp 0jCa: ..ovvviieniiiianannn,

b) Zapisz krzyzowke genetyczna i na jej podstawie okresl prawdopodobienstwo,
Ze kolejne dziecko tych rodzicéw bedzie mialo grupe krwi AB.

?

3

Prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko tych rodzicow bedzie miato grupe krwi AB: ...... %

Zadanie 25. (1 pkt)
Kazdej z wymienionych technik inzynierii genetycznej A—C przyporzadkuj jeden opis
wybrany z tabeli spos$rod 1.—4.

Lp. Opis

1. | Wprowadzenie nowego odcinka DNA do genomu organizmu.

2. | Technika rozdzielania w Zelu agarozowym fragmentow DNA wedtug ich wielkosci.

Technika polegajaca na przeprowadzeniu wielu cyklicznych reakcji syntezy nici

3. DNA w warunkach laboratoryjnych.
4 Przerwanie ekspresji genu w wyniku zmiany $rodowiska, pomimo wytworzenia
" | mRNA.
A.PCR:............. B. elektroforeza: ............. C. transformacja genetyczna: .............

Zadanie 26. (1 pkt)
Wyréznia si¢ trzy poziomy roéznorodnosci biologicznej: genetyczny, gatunkowy
1 ekosystemowy.

Sposréd wymienionych przykladéw A-D wybierz i zaznacz ten, ktory odzwierciedla
roznorodnos¢ gatunkowsq.

A. Zroznicowana dtugo$¢ wlosow u ludzi.

B. Wystepowanie roznych koloréw siersci u psow.

C. Obecnos¢ réznych chwastow w uprawie zboza.

D. Roznice miedzy typami tgk w gérach i na nizinach.
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Zadanie 27. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono fragment sieci pokarmowej w ekosystemie wodnym.

A

plankton roslinny —» plankton zwierzecy —» ryby planktonozerne — ryby drapiezne
4

—_—

Okres$l wszystkie poziomy troficzne ryb planktonozernych i ryb drapieznych w tym
ekosystemie.

Ryby planktonozZerne: .........oouiiniiiii i
RYDY Arapiezne: .. ..o.viei ittt e et

Zadanie 28. (2 pkt)

Foka szara jest drapieznikiem, odzywiajacym si¢ rybami nalezagcymi do najbardziej liczebnych
gatunkow. Jej ofiarami stajg si¢ osobniki o mniejszych zdolnos$ciach do ucieczki. Jeszcze pod
koniec XIX wieku foki traktowano jak szkodniki niszczace sieci i ograniczajace potowy
rybakom. Byt to jeden z powodow, dla ktorych w rejonie Zatoki Gdanskiej powszechne byty
polowania na te zwierzeta. Obecnie jest to gatunek zagrozony wygini¢ciem. Z inicjatywy WWF
zostaly opracowane projekty programow ochrony foki szare;.

Na podstawie: http://awsassets.wwfpl.panda.org/downloads/program ochrony foki szarej projekt.pdf

a) Na podstawie powyzszych informacji wykaz, ze foki, zywigce si¢ rybami nalezacymi
do najbardziej liczebnych gatunkow, korzystnie wplywaja na roznorodnos¢
gatunkowa ryb w morzu.

b) Zaznacz w tabeli rodzaj ochrony: czynng (C) lub bierna (B), ktora stanowia dzialania
proponowane w ramach Programu Ochrony Foki Szarej WWF Polska.

1 Monitorowanie plaz i wydzielanie oraz pilnowanie miejsc, gdzie znajduja C B
" | si¢ nowo narodzone osobniki.
2. | Rehabilitacja osobnikdéw ostabionych, kontuzjowanych i chorych. C B
3 Zawieszanie na sieciach rybackich odstraszaczy, ktére beda zapobiegaty c | B
" | zaplataniu si¢ w nie fok.
. Nr zadania 24a) | 24b) 25. 26. 27. 28a) | 28b)
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 1 2 1 1 1 1 1

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (1 pkt)
W sktad smogu wchodzg szkodliwe zwigzki chemiczne (np. tlenki azotu, tlenki siarki) i czastki
state pochodzace np. ze spalania wegla, drewna lub biomasy.

Okresl, czy ponizsze informacje dotyczace smogu sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Wystgpowanie smogu moze by¢ skutkiem opadéw kwasnego deszczu. P | F
Sktadniki smogu moga zwigkszy¢ ryzyko wystapienia infekcji drog
2. : P | F
oddechowych u cztowieka.
3 Zrédlem smogu sa procesy spalania paliw nalezacych do odnawialnych P | F
" | i nieodnawialnych zasobdw przyrody.

Zadanie 30. (1 pkt)

Dzigki nowoczesnym metodom hodowli uzyskano wiele nowych odmian ros$lin i zwierzat,
np. wysokoplenne odmiany zb6z, ktérych uprawy wymagajg intensywnego nawozenia.

Podaj przyklad takiego zagrozenia dla Srodowiska, jakie moze wynika¢ z intensywnego
nawozenia upraw zb0z nawozami sztucznymi.

. Nr zadania 29. 30.
Wypelnia  ['viaks. liczba pkt 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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